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Ад мет ная наз ва, што ад ра зу 

звяр тае да мі фа ла гіч нас ці, зра зу-

ме лай мяс цо вым жы ха рам, — яны 

ж гле да чы фес ты ва лю: «Пес ня Сі-

рын. Кры лы сла вян скіх ле генд». 

Неш та, ві даць, бліз кае, што мае 

да чы нен не да нас... А тут яшчэ і 

фар мат — ваў!.. І рэ жы сёр Але-

на Ту ра ва, якая па хо дзіць з сям'і, 

што мае да чы нен не да гіс то рыі 

бе ла рус ка га кі не ма то гра фа, ды і 

яна са ма — яго адзін ка. І ай чын-

ная ані ма цыя — адзін з брэн да вых 

кі рун каў бе ла рус ка га кі не ма то гра-

фа. Ну, ні бы та ўсё сыш ло ся: трэ ба 

гля дзець...

Вы свет лі ла ся, што да рэа лі за-

цыі пра ек та на сту дыі ані ма цый-

ных філь маў «Бе ла русь філь ма» 

іш лі доў га: ад за ду мы да яе рэа лі-

за цыі прай шло ча ты ры га ды. Час 

не ма лы, зра зу ме ла, што ка ман да 

ства раль ні каў мя ня ла ся, пе ра жы-

ла стра ты знач ных асоб, што ме лі 

да чы нен не да пра цы над сцэ на ры-

ем і яго ажыц цяў лен нем, бо гіс то-

рыя ня прос тая. І ў гэ тым па ля гае 

га лоў ная інт ры га, што ста іць за 

гэ тай прэм' е рай:

— Для нас важ на бы ло па зна-

ё міць гле да чоў з най ці ка вей шым 

плас том сла вян скай мі фа ло гіі, 

пан тэ о нам яе мі фа ла гіч ных іс тот 

і ба гоў. У ад роз нен ні ад ста ра-

жыт на грэ час кіх, ста ра жыт на рым-

скіх, егі пец кіх і ба гоў паў ноч ных 

скан ды наў скіх на ро даў на шы не 

так шы ро ка вя до мыя, але мо гуць 

пры цяг нуць ува гу. Мне зда ец ца, 

гэ та маг ло б быць на шым брэн-

дам, — ад зна чы ла рэ жы сёр Але на 

Ту ра ва.

І на пэў на, бе ла рус ка му гле-

да чу, у тым лі ку ма лень ка му, не 

трэ ба доў га тлу ма чыць сэнс свя та 

Ку па лля. А яно, па вод ле філь ма, 

мо жа не ад быц ца, бо злая Па-

лянд ра (ба гі ня смер ці) за ха пі ла 

Купалу і на ма га ец ца раз бу рыць 

ба ланс, які іс нуе ў све це па між 

роз ны мі яго ўзроў ня мі, за кож ным 

з якіх — на сель ні кі з пэў най зо най 

ад каз нас ці. Не ад бу дзец ца свя та 

без Ку па лы — знік не свят ло, без 

яко га не мо жа іс на ваць усё жы-

вое. І на ват па па раць-квет ка не 

па до рыць ні ко му над зею на цуд — 

яна ж ку паль ская...

Мож на бы ло б ства рыць гіс то-

рыю, у якой мі фіч ныя іс то ты раз-

бі ра юц ца па між са бой, а мы на зі-

ра ем за гэ тым збо ку. Бо Пя рун і 

Вя лес, якія ка лісь ці су пер ні ча лі за 

ка хан не Ма ко шы, ця пер ад ноль ка-

ва за ці каў ле ны ў по шу ку Ку па лы, 

як і яго сяст ра, свет лая дзяў чын ка 

Ка ся-Каст ра ма. А ча роў ныя птуш-

кі Га ма юн і Ал ка ност, ва ло да ю чы 

дзіў ны мі спе ва мі, ра зу ме юць, ча-

му Пес ня трэ цяй іх сяст ры Сі рын 

та кая сум ная, — і яны, ва ло да ю-

чы ма гі яй, да вя ра юц ца рэ аль ным 

дзе ян ням тых, хто га то вы кі нуць 

вы клік злым сі лам. Уя ві це са бе, 

гэ та звы чай ныя хлоп чы кі з ча ла-

ве ча га све ту, якія ва ўсіх гэ тых 

дзіў ных іс тот не асаб лі ва ве ры-

лі, — ну ней кія даў нія бай кі, аль бо 

ге роі, вар тыя ко мік саў. А ка лі нех-

та ў не чым моц на су мня ва ец ца, то 

жыц цё яго пры му сіць па глы біц ца 

і зра зу мець. Ды на ват больш — 

па спры яць вы шэй шай спра вяд-

лі вас ці сва ім удзе лам. Та му што 

да бро — свя до мы вы бар кож на-

га. У лю бым — фан тас тыч ным ці 

рэ аль ным све це. Але мя жа па між 

імі для двух су час ных хлоп чы каў 

ака за ла ся не за ўваж ная.

Раз бу рыць злыя ча ры прый-

дзец ца Ма цею і Зміт ру. Адзін з 

іх за хап ля ец ца ко мік са мі, а дру-

гі — ар ні та ло гі яй, і, каб зняць на 

тэ ле фон рэд кую дзіў ную птуш ку, 

го ра-бло гер і яго ся бар трап ля юць 

у дзі вос ныя пры го ды і вы му ша ны 

зра зу мець, ча му ж птуш ка Сі рын 

так гор ка пла ча.

За час філь ма гле да чы не толь-

кі со чаць за не ве ра год ны мі пры-

го да мі, але і зна ё мяц ца з «зо най 

ад каз нас ці» кож на га з мі фа ла гіч-

ных пер са на жаў — а гэ та маг чы-

масць уцяг нуць дзя цей у бе ла рус-

кую куль ту ру і мі фа ло гію, ім ёны 

ба гоў якой мы чу ем. Ства раль ні кі, 

праў да, пад крэс лі ва юць — «у сла-

вян скую куль ту ру»: ані ма цый ны 

фільм, на пэў на, па ста ра юц ца 

пра су нуць на кі на рын кі не ка то-

рых бліз кіх кра ін, дзе ён бу дзе 

зра зу ме лы, та му што ўсе ге роі, 

і на ват наш Ку па ла, га во раць па-

рус ку. Як і пес ні гу чаць на рус кай 

мо ве (Але на Ту ра ва ў твор чым 

ася род дзі вя до мая яшчэ і як аў-

тар тэкс таў па пу ляр ных пе сень, 

тут ёй у гэ тым да па ма гаў кам па-

зі тар Ле а нід Шы рын і па пу ляр ныя 

ў Бе ла ру сі ар тыс ты). Але ў апа вя-

дан не ўпле це ны тра ды цый ныя бе-

ла рус кія сім ва лы, узо ры, ма люн кі, 

якія змя ня юць адзін ад на го, ні бы та 

кру цяц ца ў ка ра го дзе ці ка лей да-

ско пе, яны з'яў ля юц ца свое асаб лі-

вы мі «лі рыч ны мі ад ступ лен ня мі».

І тут на ват дзі ця бес па мыл ко ва 

зра зу мее, што гэ та за куль ту ра (бо 

мно гія з гэ тых сім ва лаў ця пер на ві-

да во ку — ці то ў ней кай пра дук цыі 

кштал ту цу ке рак, ці то ў су ве ні рах 

і г. д). Ці ка ва бы ло б па гля дзець, як 

на іх ад рэ агу юць ма лень кія гле да-

чы з ін шых (на ват бліз кіх) кра ін.

Вя до ма, для нас га лоў нае, каб 

бе ла рус кія дзе ці лепш зра зу ме лі 

сут насць зма ган ня даб ра і зла. 

Што да ты чыц ца апош ня га, то Па-

лянд ра — воб раз са праў ды жу-

дас ны, на ват для да рос ла га (а як 

ад рэ агу юць на гэ тае «чор нае чар-

ноц це» дзе ці?). А Ку па ла — пры-

го жы хлоп чык у ка шу лі з ар на-

мен там, але мы да пэў на га ча су 

не зда гад ва ем ся, што ме на ві та ён 

у вы гля дзе са ба кі су пра ва джаў у 

па да рож жы пра су ну тых су час ных 

дзя цей. Ці зна чыць гэ та, што да бро 

так ці інакш спры яе тым, хто га то вы 

быць на яго ба ку? Раз ва жаць (ка лі 

не збег чы ад Па лянд ры пад час пра-

гля ду) бу дзе пра што. У тым лі ку і 

пра тое, як зроб ле ны гэ ты фільм, 

як на ма ля ва ныя ге роі ды ўва соб-

ле ны ча роў ныя су све ты.

Ства раль ні кі вель мі імк ну лі-

ся ўра зіць дзі во са мі, якія да юць 

су час ныя тэх на ло гіі. Ця пер шмат 

та ко га ў за меж ным кі но — ну дык 

і мы мо жам. У да дзе ным вы пад-

ку мы на зі ра ем не каль кі ўзроў няў 

ані ма цыі: ад ко мік саў і кла січ най у 

фар ма це 2D да 3D. Кож ны з гэ тых 

ві даў мае сваё пры зна чэн не і ад-

каз вае за пэў ны ўзро вень ці куль-

тур ны пласт. Га лоў нае, каб яны не 

сыш лі ў цень за 3D-эфек та мі, якія 

здоль ныя за ва ра жыць так, што і ў 

рэ аль нас ці за хо чац ца каз кі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
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Учо ра ў ста лі цы да лі старт ХХХ Мін-

ск аму між на род на му кі на фес ты ва лю 

«Ліс та пад». На пра ця гу тыд ня гас цей 

і ўдзель ні каў кі на фо ру му ча кае на-

сы ча ная пра гра ма, дзе яны не толь кі 

ўба чаць най леп шыя гуль ня выя, да-

ку мен таль ныя і муль ты плі ка цый ныя 

філь мы, але і змо гуць тра піць на твор-

чыя су стрэ чы, май стар-кла сы і ін шыя 

ме ра пры ем ствы. Сё ле та «Ліс та пад» 

пра хо дзіць пад дэ ві зам «Кі но са зна кам 

якас ці», а яго га лоў ны мі тэ ма мі ста лі 

тэ мы 100-год дзя бе ла рус ка га кі но і 

30-год дзя маш таб на га кі на фо ру му.

Ар га ні за та ра мі фес ты ва лю вы сту па юць 

Мі ніс тэр ства куль ту ры, Мін скі га рад скі вы-

ка наў чы ка мі тэт, Са юз кі не ма та гра фіс таў, 

кі на сту дыя «Бе ла русь фільм». У кон курс ныя 

пра гра мы сё ле та тра пі лі філь мы, ада бра-

ныя з 3405 за явак са 124 кра ін све ту. На 

асноў ны кон курс гуль ня во га кі но вы лу ча-

на 18 філь маў, у на мі на цыі не іг ра во га кі но 

спа бор ні ча юць 12 кі на сту жак, а ў пра гра ме 

ані ма цый на га кі но — 50 кі на ра бот. У пра гра-

ме «Кі но ма ла дых» жу ры раз гле дзіць сё ле-

та 11 філь маў, на кон кур се на цы я наль ных 

кі на школ па ка жуць 15 ра бот, а вось што 

да ты чыц ца пра гра мы на цы я наль на га кі но, 

то там прад стаў ле на 23 ра бо ты бе ла рус кіх 

кі на вы твор цаў.

— Я ад імя Мі ніс тэр ства куль ту ры ха чу 

ўсіх нас па він ша ваць з ад крыц цём чар го ва-

га і юбі лей на га ХХХ Мінск ага між на род на га 

кі на фес ты ва лю «Ліс та пад». Ужо, на пэў на, 

прай шоў шы пэў ны пад рых тоў чы этап, сён ня 

хо чац ца па дзя ка ваць усім, хто ўдзельнічаў 

у яго ар га ні за цыі і бу дзе пра во дзіць фес ты-

валь ныя ме ра пры ем ствы. Пра ве дзе на вя лі-

кая ра бо та, — ад зна чыў пер шы на мес нік 

мі ніст ра куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Ва ле рый ГРА МА ДА. — Усе мы ве да ем, што 

«Ліс та пад» прой дзе з 1 да 8 ліс та па да. У ме-

жах фес ты ва лю нас ча ка юць кон курс ныя і 

па за кон курс ныя па ка зы, ад бу дзец ца шмат 

кі на су стрэч і май стар-кла саў. Прой дуць Дні 

кі но Ін дыі, Іра на, Зім баб вэ, Па кі ста на, Уз бе-

кі ста на і Ра сіі (на ша га тра ды цый на вель мі 

ак тыў на га ўдзель ні ка)...

Усё гэ та ад бу дзец ца ў кі на тэ ат рах ста лі-

цы і на шэ ра гу ін шых ла ка цый. А вось ка лі 

ка заць аб пра вя дзен ні сё ле та ўра чыс тых цы-

ры мо ній ад крыц ця і за крыц ця «Ліс та па да», 

то яны пра хо дзяць у Па ла цы Рэс пуб лі кі, як 

бы ло ў тыя ча сы, ка лі фес ты валь уз на чаль-

ваў ак цёр, рэ жы сёр Рас ці слаў Ян коў скі.

Ужо не пер шы год кі на фес ты валь — пля-

цоў ка не толь кі для па ка зу філь маў, але 

і для аб мер ка ван ня пы тан няў, праб лем і 

перс пек тыў, да лей ша га раз віц ця ў сфе ры 

кі не ма та гра фіі. Так, сён ня, 2 ліс та па да, у 

сце нах На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі 

прой дзе круг лы стол, на якім прад стаў ні кі 

кі на ін дуст рыі з роз ных кра ін све ту па га во-

раць пра важ ныя і ак ту аль ныя пы тан ні сва-

ёй сфе ры, пра раз віц цё кі но на пост са вец-

кай пра сто ры.

— «Ліс та пад» мож на на зваць агуль на-

су свет най плат фор май для дыя ло гу, дзе 

філь мы і лю дзі з роз ных кра ін мо гуць су-

стрэц ца і раз маў ляць. Та му мы, як жу ры, 

па він ны вель мі ста ран на і дбай на па ды сці 

да вы ба ру пе ра мож цаў, — па дзя ліў ся Лэй 

ХАНЬ, стар шы ня жу ры асноў на га кон кур-

су іг ра во га кі но, ак цёр, прад зю сар, рэ-

жы сёр (Кі тай). — Кі на фес ты валь ужо мае 

вя лі кі ўплыў ва ўсім све це, але, спа дзя ю ся, 

на шы мі агуль ны мі на ма ган ня мі мы змо жам 

па спры яць та му, каб яшчэ больш кра ін да-

лу ча ла ся да нас. Та му што, уз мац ня ю чы 

су пра цоў ніц тва ў сфе ры кі но, мы так са ма 

ўзмац ня ем кан так ты па між кра і на мі...

— Са праў ды, сё ле та ў нас між на род-

ны кон курс, на «Ліс та па дзе» шмат гас цей, 

якіх мы ра ды ба чыць, і спа дзя ём ся, што ім 

спа да ба ец ца ў нас і яны па жа да юць вяр-

тац ца. Гэ та ўсё бы ло зроб ле на для та го, 

каб наш кі на фес ты валь пад тры маў ста тус 

між на род на га, — ад зна чы ла вы ка наў чы 

ды рэк тар ХХХ ММКФ «Ліс та пад» Але ся 

РУЛЬ КО ВА. — Мы бу дзем ра ды ўсіх ба чыць 

на кі на па ка зах, на твор чых су стрэ чах, якіх 

у гэ тым го дзе за пла на ва на шмат. На шы 

гос ці па дзе ляц ца сва і мі пос пе ха мі, твор чы мі 

да ро га мі з на шай мо лад дзю, для якой мы 

ар га ні за ва лі май стар-кла сы. Боль шасць з 

іх прой дуць у Ака дэ міі мас тац тва і ў сце нах 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль-

ту ры і мас тац тваў. Бу дзе маг чы масць з пер-

шых вус наў па чуць рас по вед пра ўні каль ны 

во пыт раз віц ця і ства рэн ня кі но не па срэд на 

ад яго ства раль ні каў.

Па ка жуць на сё лет нім «Ліс та па дзе» і за-

ла тую ка лек цыю, у якую ўвай шлі філь мы-

пе ра мож цы мі ну лых фес ты ва ляў. Пля цоў ка-

 мі кі на фо ру му ста нуць і тра ды цый ныя ла ка-

цыі ста ліч ных кі на тэ ат раў: у «Цэнт раль ным» 

па ка жуць пра гра му іг ра во га кі но, у «Пі я не-

ры» прой дуць два кон кур сы — не іг ра во га 

кі но і «Ліс та па дзік», у «Бе ла ру сі» тра ды-

цый на змо жам па ба чыць ані ма цый нае кі но, 

а ў «Мі ры» пра вя дуць ад ноў ле ны кон курс 

на цы я наль на га кі но. Цэнт рам кі на фес ты ва-

лю бу дзе пля цоў ка кі на тэ ат ра «Пе ра мо га», 

які сё ле та ад крыў ся пас ля рэ кан струк цыі, 

і ў рам ках юбі лей на га «Ліс та па да» тут па-

ка жуць кі но ма ла дых (старт для тых, хто 

толь кі па чы нае) і пра гра му на цы я наль ных 

кі на школ. Дні кі не ма то гра фа роз ных кра ін 

так са ма бу дуць пра хо дзіць у Вя лі кай за ле 

гэ та га кі на тэ ат ра.

— Я даў но не быў на «Ліс та па дзе». І па ві-

нен ска заць, што ўра жа ны пра гра май сё лет-

ня га фес ты ва лю і яго маш та бам. Та му шчы ра 

він шую ўсіх са стар там. Мяр ку ю чы па пра гра-

ме, гле да чоў ча кае вель мі ці ка вы і на сы ча ны 

ты дзень, — ска заў ге не раль ны ды рэк тар і 

стар шы ня праў лен ня кі на кан цэр на «Мас-

фільм» Ка рэн ШАХ НА ЗА РАЎ. — Для мя не 

Мінск — важ ны го рад, бо, па-пер шае, не ка лі 

я ву чыў ся ў ад ным уні вер сі тэ це і на ад ным 

кур се з бе ла рус кі мі ак цё ра мі, а па-дру гое, 

мой баць ка ўдзель ні чаў у вы зва лен ні Мін ска 

ў 1944 го дзе. Та му ба чыць, якой пры го жай 

ста ла бе ла рус кая ста лі ца, гэ та і ўспа мі ны 

пра та ту. Ду маю, ён быў бы шчас лі вы, ка лі б 

уба чыў ваш го рад.

У сваю чар гу стар шы ня жу ры кон кур су 

для дзі ця чай і юнац кай аў ды то рыі «Ліс та-

па дзік» акт ры са Свят ла на СУ ХА ВЕЙ за-

пра сі ла паў дзель ні чаць у пра гля дзе ме на ві-

та вы шэй на зва на га кон кур су, ад зна чыў шы, 

што «тыя сем кі на сту жак, якія бу дзе на го да 

ўба чыць, вель мі роз ныя, але ўсе яны за кра-

на юць ду шу, га во раць пра важ ныя рэ чы».

Пад тры маў гэ ту дум ку і Рым ША РА ФУТ-

ДЗІ НАЎ, стар шы ня жу ры асноў на га кон-

кур су ані ма цый на га кі но, кі на рэ жы сёр, 

сцэ на рыст, ані ма тар-вір ту оз (Ра сія):

— У сям'і кі но муль ты плі ка цыя — гэ та ні-

бы ма лод шае дзі ця, якое лю бяць, але не зу-

сім сур' ёз на ўспры ма юць. Але мы за бы ва ем 

пра тое, што жыц цё ча ла ве ка, яго пер шыя 

ўра жан ні як раз па чы на юц ца з муль ты плі ка-

цыі. І ча сам на ват ра ней, чым праз кні гі, ён 

атрым лі вае ін фар ма цыю пра на ва коль ны 

свет праз тыя воб ра зы, якія мы, муль ты-

плі ка та ры, яму да ём. Та му гэ та вель мі ад-

каз ная пра ца, пра што нам вар та пом ніць. 

Я ча каю ад ані ма цый най пра гра мы но вых 

ці ка вых філь маў, але хо чац ца ба чыць ра-

бо ты і ў фор ме тра ды цый най ані ма цыі. Бо, 

як па каз вае жыц цё, на прык лад, ані ма цыя 

са вец кіх ча соў, вы пра ба ва ная дзе ся ці год-

дзя мі, і сён ня вы клі кае ін та рэс шы ро ка га 

ко ла гле да чоў.

Та му са чы це за на ві на мі, пра гра май і 

аба вяз ко ва ідзі це на су стрэ чу з кі на мас-

тац твам, бо яно заў сё ды дае пра сто ру для 

но вых су стрэч, зна ём стваў і ад крыц цяў як 

на вя лі кім эк ра не, так і за яго ме жа мі.

Але на ДРАП КО.

На па ка зах сё ле та абя ца юць «кі но са зна кам якас ці». 

І вель мі сме лае ра шэн не ў тым, што на ад крыц цё сё ле та 

аб ра лі бе ла рус кія прэм' е ры. Учо ра ў Па ла цы Рэс пуб лі кі 

дэ ман стра ва ла ся но вая стуж ка «Чор ны за мак», што 

бы ла зня тая па ма ты вах Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. А сён ня 

ў кі на тэ ат ры «Пі я нер» на ад крыц ці «Ліс та па дзі ка» 

дэ ман стру ец ца поў на мет раж ны ані ма цый ны фільм у фар ма це 

3D «Пес ня Сі рын» — прэм' е ру яго пры мер ка ва лі ме на ві та 

да фес ты ва лю.


